

“百年老店”瑞信缘何溃败收场

新华社日内瓦3月20日电(记者 陈斌杰)瑞士联邦政府日前宣布,瑞士第二大银行集团瑞信银行将被瑞银集团以30亿瑞士法郎(约合32.3亿美元)的对价收购。这是2008年国际金融危机以来,首起事关两家全球系统重要性银行的收购案。

国际观察人士认为,成立于1856年的瑞信是全球银行业监管机构认定的全球系统重要性银行之一。从2008年国际金融危机时期光环加身,到如今成为新一轮西方银行业危机中首先倒下的系统重要性银行,瑞信的溃败缘于多年来激进推动高风险投资业务,而硅谷银行关闭引发的美国银行业风险外溢只是压倒瑞信的“最后稻草”。

丑闻不断动摇根基

在不少业内人士眼中,瑞信的失败根植于辉煌时期形成的“自满心态”。当时,不少主要竞争对手在国际金融危机中风雨飘摇,瑞信却安然渡过危机,此后市值一度超过美国高盛集团。当众多银行在危机过后强化自身风险管控,瑞信则加码高风险的投资银行业务,为如今的危机埋下祸因。“他们(瑞信)自我感觉:‘我们是金融危机的赢家,而其他所有人都受伤了’,”瑞士冯托贝尔资产管理公司银行业分析师安德烈亚斯·文迪蒂告诉美国《华尔街日报》,“因此,他们加倍拓展这类(高风险投资)业务,投资银行风险敞口也随之扩大。”

随后的15年中,不少银行的业务更加谨慎,而瑞信遭受了一系列丑闻冲击,股价持续下跌,投资者和客户信任度显著下滑,“百年老店”的行业声誉和经营根基由此动摇。

其中,2021年,美国对冲基金阿奇戈斯资本管理公司的高风险投机产品发生爆仓,瑞信损失50多亿美元。一项独立调查证实,瑞信风险管理和相应监督机制彻底失灵。2022年,德国媒体披露一起涉及数万名瑞信客户的重大数据泄露事件,引起公愤。去年以来,瑞信客户资金持续外逃,仅四季度客户流出额已超过1100亿瑞士法郎。

英士国际商学院经济学教授安东尼·奥·法塔斯表示:“股价下跌不会让银行破产,但储户都离开会让银行破产。”



3月20日,在瑞士日内瓦,人们从瑞信集团门前走过。新华社记者 连漪 摄

市场波动终被收购

瑞信状况急转直下并最终被收购收场,与近期市场波动有直接联系。

3月10日,美国硅谷银行因资不抵债遭监管部门接管并关闭。这是2008年国际金融危机以来美国最大的银行关闭事件,市场对西方银行业的担忧开始蔓延。

14日,瑞信发布报告称,该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”。此后,瑞信股价价格连续下挫。15日,盘中一度跌至1.55瑞士法郎,收盘价为1.70瑞士法郎,创下历史新低。瑞信大股东沙特国家银行当天以监管要求等为由,宣布不会增持瑞信股票。这一消息进一步挫伤市场信心。

美国银行业危机外溢,欧洲银行股普跌,瑞信内控“爆雷”、大股东拒绝增持……一系列负面消息,令瑞信雪上加霜。

为稳定预期,瑞信16日宣布将向央行瑞士国家银行借到高达500亿瑞士法郎的贷款。然而,瑞信股价此后继续下跌,证明投资者依然缺乏信心。

“大而不倒”有隐患

面对外界质疑政府用纳税人钱救助“大到不能倒”的金融机构,瑞士政府表示,鉴于当前形势,瑞信收购瑞信是“恢复金融市场信心的最佳解决方案,同时也是国家及其民众应对风险的最佳解决方案”。

瑞士国家银行在19日发表的一份公报中表示,此次收购是在瑞士联邦政府、瑞士金融市场监管局和瑞士国家银行的支持下实现的。瑞士国家银行将提供大量流动性援助,以支持瑞信对瑞信的收购。两家银行都可以通过瑞士国家银行获得流动性支持。

分析人士认为,尽管瑞信集团收购瑞信有助于控制风险外溢,但瑞士体量最大的两家银行合并,可能引发垄断担忧,影响瑞士金融体系稳定,给未来埋下隐患。

一位金融业人士如此评价瑞信被收购:“当一家以铁路实业起家的银行忘记初心只追求高额回报,当一家银行的董事会和管理层无视信托责任只关心自身报酬,当一家银行丑闻不断丢掉最珍贵的信誉最终失去客户信任,结局早已注定。”

法国议会通过政府退休制度改革方案

新华社巴黎3月20日电(记者 唐霖 乔本考)法国国民议会会议长娅埃尔·布朗-皮韦20晚宣布,国民议会当天投票否决两份由反对党提出的对政府不信任案,这意味着政府提出的退休制度改革方案在国民议会获得通过。

法国总理博尔内1月公布政府退休制度改革方案。法国国民议会和参议院须对该方案进行投票表决,方案均需获得超过半数支持才能通过。由于反对改革方案的呼声很大,国民议会和参议院共同组成联合委员会,对政府原方案进行了一些调整。

本月16日,参议院和国民议会分别对修改后的方案进行投票表决。参议院当天投票通过了方案。因考虑到国民议会中反对声音较大,政府最终决定动用宪法相关条款授权,绕过国民议会投票,强行通过改革方案。但是,一旦政府动用这一特殊授权,国民议会就有权提出对政府的不信任案并进行表决。如果国民议会通过不信任案,政府将下台,改革方案也同时被否决。如果不信任案被否决,改革方案也就获得通过。

20日晚,国民议会就一份跨党派联合不信任案和一份由极右翼政党提出的不信任案进行表决。两项表决的支持票数均未过半,不信任案被否决,退休制度改革方案也最终在国民议会获得通过。

据介绍,改革方案此后将经法国宪法委员会审议通过,由总统马克龙颁布实行。

博尔内1月10日公布政府退休制度改革方案,表示改革目标是确保法国财政体系在2030年达到平衡。方案核心内容包括:从今年夏末开始至2030年,法国法定退休年龄将从目前的62岁逐步提高到64岁;2027年起,退休人员只有在缴纳社会分摊金满43年的前提下,才能领取全额养老金。

担忧经济前景 亚马逊拟再裁员9000人

美国亚马逊公司3月20日宣布,出于对经济不确定性的担忧,亚马逊打算在今年1月宣布裁员1.8万人的基础上,再裁员9000人。

按照美联社说法,最新宣布的这轮裁员规模为亚马逊“历史上第二大”,仅次于1月那轮。路透社报道,两轮裁员共涉及2.7万人,约占亚马逊办公室员工总数的9%。

新一轮裁员主要涉及云计算、广告、人力资源等部门。路透社分析,云计算和广告本是亚马逊的“高盈利”部门,被视为裁员中“不能触碰”的部分,但近来这部分业务的用户出于对经济形势的担忧,也开始审慎开支。

亚马逊首席执行官安迪·贾西说,相关部门正在拟定裁员名单,预计4月中下旬前作出最终决定并通知相关员工。

新冠疫情暴发初期,由于人们将更多生活与工作内容转移到线上,美国不少技术企业蓬勃发展。与脸书母公司元公司、谷歌母公司字母表等大型技术企业一样,亚马逊在此期间大举扩充员工规模,以满足线上购物业务增长需求。美联社数据显示,亚马逊办公室员工和仓库员工总数在两年内一度翻倍至超过160万人。

此后,据路透社分析,美国联邦储备委员

会为遏制通货膨胀率飙升而持续激进加息,迫使企业和消费者削减开支,影响包括技术企业在内的大批企业前景,触发裁员潮。

美国查林杰-格雷-克里斯马斯职业介绍所一份报告显示,今年1月和2月美国企业裁员人数达到2009年以来最高。

去年以来,元公司、推特、亚马逊等技术企业纷纷裁员,以应对经济形势不佳、成本上升等问题。今年,裁员潮愈演愈烈,除了亚马逊,字母表宣布裁员1.2万人,微软宣布裁员1万人。本月14日,元公司启动第二轮裁员计划,再裁1万人。新华社特稿

日本首相岸田文雄突访乌克兰

日本外务省表示,日本首相岸田文雄将于当地时间3月21日访问乌克兰首都基辅,并在此期间会见乌克兰总统泽连斯基,表示将向乌提供“声援和坚定的支持”。

据日本共同社3月21日报道,日本外务省正式宣布,日本首相岸田文雄将在当天访问基辅并与乌克兰总统泽连斯基举行会谈。此外,报道还称,消息人士透露,岸田文雄目前已经入境乌克兰。

另据法新社报道,岸田文雄是最后一位访问乌克兰的七国集团(G7)领导人,考虑到日本将在今年5月主办G7峰会,岸田文雄面临的访问压力也越来越大。他一再表示“正在考虑”访问基辅,但据悉安全和后勤方面的挑战是一个主要障碍。3月20日,岸田文雄访问印度首都新德里并与印度总理莫迪进行了会面。报道称,岸田文雄原本预计会在此次会面后返回日本,但“出人意料”的是,岸田文雄选择飞往波兰,并在那里登上了前往乌克兰的火车。

日本外务省指出,岸田文雄将表达“对乌克兰人民勇气和毅力的尊重”,并表示“日本和日本将主持的七国集团峰会将对乌克兰的声援和坚定支持”。据悉,岸田文雄在结束对乌克兰的访问之后,将于3月22日返回波兰并举行首脑会谈,最后于3月23日早晨返回日本。 本报综合消息

韩国抱怨日媒“歪曲事实” 向日方表遗憾

新华社北京3月21日电 韩国总统办公室官员20日说,日本媒体就两国领导人上周举行会谈做出一系列“毫无根据、歪曲事实”的报道,韩方已通过外交途径向日方表达遗憾,要求避免类似情况再次发生。

韩国总统尹锡悦16日至17日访问日本,与日本首相岸田文雄举行会谈。双方决定让因强征劳工等问题受损的两国关系“恢复正常”,并重启两国首脑定期互访的“穿梭外交”。

日本《产经新闻》报道,岸田在会谈中敦促尹锡悦切实履行两国2015年底就“慰安妇”事宜达成的共识,同时要求韩国解除对日本福岛县水产品的进口禁令。另一些日本媒体报道,岸田在会谈中提及“慰安妇”和竹岛(韩国称独岛)问题。

韩国总统办公室官员20日回应,日本媒体上述说法“毫无根据、歪曲事实”。针对报道中的“过分内容”,韩方已通过外交途径向日方表达遗憾,要求不再发生类似情况。

这名官员重申,两国领导人在会谈中没有提及独岛和“慰安妇”问题。当被问及两人是否谈及解除福岛水产品进口禁令时,这名官员表示不能对外透露会谈具体内容。按他的说法,在另一场会谈中,日本国会议员向尹锡悦提及了福岛水产品相关话题。

韩国民意调查机构“真实计量器”20日发布的民调结果显示,尹锡悦最新支持率为36.8%,连续两周呈下降趋势;不支持率增加1.5个百分点,上升至60.4%。日本媒体分析,尹锡悦近期支持率走低可能受到访日影响。

美国一高中发生枪击事件 致1死1伤

美国得克萨斯州阿灵顿市警方说,位于该市郊区的一所高中3月20日发生枪击事件,一名学生开枪致一名学生死亡、一名学生受伤。警方已逮捕嫌疑人。

阿灵顿警察局长阿尔·琼斯在当天下午举行的新闻发布会上说,事发时,派驻在学校的警察尚未开始执勤。一名中枪的男生在送医途中死亡,一名女生被子弹擦伤,正在接受治疗,伤势没有危及生命。他拒绝透露两人年龄和年级。

按琼斯说法,作案嫌疑人没有进入教学楼,事发后逃离现场,但在“几分钟内”被警方找到。被捕的是一名男学生。由于嫌疑人未成年,琼斯拒绝透露其身份,称他被关押在一处青少年拘留中心,被控谋杀。调查人员找到了枪手所用枪支,暂不清楚枪击事件以及获取枪支的途径。

据哥伦比亚广播公司报道,事发后,警方封锁校园,搜查和清理约3个半小时,其间将楼内学生送往一处体育中心,随后让监护人接走学生。 新华社特稿

俄战机在波罗的海上空拦截美军两架战略轰炸机

新华社莫斯科3月20日电(记者 耿鹏宇)俄罗斯国防部国防控制中心20日发布消息说,一架苏-35战机在波罗的海上空拦截两架美国空军B-52H战略轰炸机。

消息说,当天早些时候,俄防空部队雷达在波罗的海水域上空发现两个空中目标向俄边界方向飞行。经确认,两个目标为美空军的B-52H战略轰炸机。为防止其侵犯俄边

界,俄西部军区执勤的防空部队一架苏-35战机随即升空,机组人员占据既定执勤空域。

消息称,在外国军机离开俄边界后,俄战机返回驻地机场。